Matematika B4
VI. gyakorlat

2006. marcius 23.

1. Flggetlen események

Jelblés: az "A és B" eseményt ezendB-vel jeloljuk.
A, B események fliggetlenek akkor és csak akkor, ha teljesul, Rogy3) = P(A)P(B).
Tdbb esemény fliggetlensége esetén nem csak annak kell teljesilnie, hogy

P(A1A3A3 ... A,) = P(A1)P(A3)P(A3) ... P(A,)
hanem tetsilegesA;-k helyett mindkét oldalon azok komplementerét véve is igaz az egyég) példaul:

llyen egyenletBl 2" darab van. Forditva is igaz: ha az 6sszes igy szarmaztatott egyenlet fennall, akkodaz. . . A,
eseményelil azt mondjuk, hogy egyiittesen fliggetlenek.
A feladatsorban szerephevezetes eloszlasokr68agyakorlati anyagban talalhaté 6sszefoglalé.

Feladatok

1. Kétszer egymas utan feldobunk egy szabalyos pénzérmét. Ldgyeaz esemény, hogy éke fejet dobunkB
az az esemény, hogy masodikra dobunk feéjepedig, hogy a dobasok egydsk. Gydz6djink meg réla, hogy
A, B, C eseményekdl barmely ketb fiiggetlen egymastol, de3aesemény egyiittesen mar nem alkot fliggetlen
rendszert!

2. Egy piros és egy zold kockaval dobunk. Tekintslik az aldbbi eseményekes dobott szamok dsszege B =
legalabb az egyik kockan van hato§',= mindkét kockaval paratlant dobokD) = a két kockéaval kilonbdz
szdmokat dobok £ = a z6ld kockéaval 4-est dobok .

Vélaszoljuk meg a kovetkézkérdéseket:
a) Fuggetlenek-e egymastol dz6sC események?
b) Kizaréak-e azA ésC események?
¢) Mennyi aB esemény val6szinlsége?
d) Hogy viszonul egymashaz ésD? Milyen kévetkeztetést vonhatunk le éibla valészinliségeikre nézve?
Es a fuggetlenségekre nézve?

e) Fuggetlenek-e egymastdl dz&sE események?
f) Mindezek alapjan mutassunk példat olyan eseményekre, amelyek

i. figgetlenek, de nem kizardak,
ii. kizaréak, de nem fliggetlenek.

3. Feldobunk egy kockat-szer. Mi a valészinlisége, hogy



10.

11.

12.

13.

a) pontosan hatos lesz?
b) pontosar? hatos lesz?
¢) pontosark hatos lesz?

Adjuk meg a varhato értéket, a szorast és a méduszt is.

. Kockéaval dobunk az elshatosig. JeldljukX -szel a dobasok szamat. Mi eloszlasa? Mennyi a varhato értéke?

. Ermével dobunk a masodik fejig. Mi a valésziniisége, hogy

a) ehhez két dobés elég lesz?

b) pontosars-szor fogunk dobni?

¢) pontosani-szor fogunk dobni?

d) pontosark dobést fogunk végezni?

Mennyi lesz az igy kapott eloszlas varhat6 értéke?

. Kockaval dobunk a harmadikosig. Mi a valdszinlisége, hogy

a) ehhez harom dobés elég?
b) pontosant-szer fogunk dobni?
¢) pontosark dobast fogunk végezni?

Mennyi lesz az igy kapott eloszlas varhat6 értéke? Es a modusz?

. Egy szabalytalan érmével yaloszinliséggel fej; = 1 — p valdszinliséggel irds) dobunk aedik fejig. Mi a

valoszinlisége, hogy

a) ehhez dobas elég?
b) pontosan + 1-szer fogunk dobni?
¢) pontosan + 2-sz06r fogunk dobni?

d) pontosark-szor fogunk dobni?
A kapott eloszlas neve:-edrend{p paraméterii (optimista) negativ binomialis eloszlas.

e) Melyik dobas-szam a legvaloszinilbb, haraik fejig k-szor dobunk irdst? Az igy kapott eloszlast ne-
vezzikr-edrend{p paraméterii pesszimista negativ binomialis eloszlas

. 100 kulcs kozll 2 nyitja az éttink 168 ajtét. A kiprébalt kulcsokat félretessziik. Mi a valdszinlisége, hogy

legfeljebb 50 probalkozasbol bejutunk? Es mi a valészinlisége, hogy pontpsabalkozasbol jutunk be?

. Dobogatok a kockaval és vonasal szamolom, hogy hany hatost dobtam. Mi a valészinlisége, hogy a 12. dobasra

hdzom a harmadik vonast? Ha azt szamolnam ki, hogy mennyi a val6szinlisége, hogy 12-szer dobok hatostél
killonbdt, mire kidobom a harmadik hatost, akkor az d&zéleredményil kilénbdzne?

Egy 30 bs osztalyban 17 lany van. Véletlenszer{ien kivalasztanak az osztalybdl ey dsapatot, egy vetél-
kedbre. Legyen a csapatba kerllt lanyok szakhaP (X = 7) =? Melyik érték lesz a legvaldszinlibb (azaz a
moédusz)?

80 lveg bor van egy borospincében 0ssze-visszal @fbfehér. A vendégek a fogaddstél 3 liveg fehér és 7
vorosbort rendelnek, de pincében kiégett a villany. A fogados véletlenszer(ien kivalaszt 10 tiveget. Mi a valdszi-
nlisége, hogy minden vedég kap neki megteigikat?

Mi a valdszinlisége annak, hogy exgyfés osztalyban van két ember, akik az év ugyanazon napjan szilettek?
(Az egyszerlség kedvéeért tegyik fel, hogy mindeB@&vnapos.)

Egy osztalyban 22 tanul6 van. Egy 6rara 8-an nem késziiltek, és 7-en felelnek. Adjuk meg a készilétten felel
szamanak eloszlasat! Mennyi a valoszinlisége, hogy pontosan 2 késziiletteletzel



14. Egy gyarban futdészalag széllitja az alkatrészeket. A futészalag leall, ha selejtes termék érkezik. A termékek
2%-a selejtes. Mi az eloszldsa annak a valoszinliségi valtozonak, ami azt szamolja, hogy
a) hanyszor allt le a szalag azedik termékig 6t is beleértve)?
b) hany terméket gyartott a gép azdik leallasig?
¢) hany terméket szallitott két leallas kozott?
d) hany leallas tortént egymas utan anélkil, hogy egyetlen jo termék is keletkezett volna? (Selejtszéria hossza)
15. Egy dobozbaiV darab cédula van Bt N-ig megszamozva. Visszatevés nélkil hizurézer, majd a kihGzott
szamokat nagysag szerint sorba rakjuk. Tekintsik a nagysag szerinti
a) legkisebbet
b) legnagyobbat
c) 2 -ik legkisebbet
d) 3-ik legkisebbet
e) s-edig legkisebbet.
Hatarozza meg ezeknek a valészinliségi valtozéknak az eloszlasat: adja meg a sulyfiggvénynek és az eloszlas-
flggvénynek is a képletét! Hatarozza meg az eloszlas moduszat!

16. Egy dobozban talalha®) db piros,20 db fehér és.0 db z6ld goly6. Kihtzunls goly6t. Jeldljik a kihdzott
piros golyok szamak -szel, a fehér golyékét'-nal, a zoldekéZ -vel.

a) A golyokat minden egyes hlzas utan visszatesszik. Valaszoljuk meg a kdvatkeéaseket:

P(X =3)

PY =1)

P(X=3Y =1)
P(X=3Y=12=1)
P(X=2Y =227=2)

P(X=0,Y=2,27=3)
b) Valaszoljuk meg a fenti kérdéseket Ugy is, hogy a golyokat visszatevéssel hlizzuk.

17. Oldjuk meg az @iz feladatot tetszleges szamu szinre és tétleges szamu golydkra!



